



以慈悲獲得尊重，
以智慧處理是非，
以恭敬接待大眾，
以道德修養身心。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話 29 廢紙一般

文／星雲大師

禪門要人自己直下承擔，見性成佛，所以有時禪師教學是以「呵佛罵祖」的手段來接引學僧。

有的禪師會說：「如果我見到釋迦牟尼就給他一棒。」

有的禪師則說：「什麼三藏十二部佛經，如果是我，就把它拿來做抹布！」

禪師們為什麼要這樣呵佛罵祖，毀謗佛法呢？要知道，禪不允許有對待，假如心中有佛的觀念，佛的形象，怎能找到自性呢？假如天天想到佛經，又怎麼能找到自我呢？所以，禪門不做佛求，不做法求，不做僧求，要自我要求。

不過，也因為這樣，就有一些年輕、沒有入門的禪者，也仿效大德禪師們的這種「呵佛罵祖」，自以為是悟道了，其實是錯誤的。

白隱慧鶴禪師門下有位弟子，經常對人說他開悟了，所以既不拜佛，也不看經、不焚香，甚至把藏經撕碎做衛生紙，他說他既然是佛，還要佛經何用？逢人便說：「我就是佛。」別人問他怎麼會是佛呢？他理直氣壯地說：「人人有佛性啊！」

白隱禪師知道這件事後，就對他說：「聽說你已經成佛了，可喜可賀！但是，佛的屁股是何等尊貴，聽說你把佛經撕碎當衛生紙，這未免太委屈你的屁股，我看你以後還是用清潔的白紙吧！」

生活快門

鷦鷯一枝

文／徐秀美 圖／黃添敏



朋友送我他拍下的得意作品，看那兩隻俊俏的身影是特技表演一般，把細細的、柔軟的芒草尾端當舞台，泰然自若地互唱著。於是聯想起莊子〈逍遙遊〉的：「鷦鷯巢於深林，不過一枝。」以前的理解是抽象的哲理，現在的理解是具象的視覺經驗；以前的理解是勉人知足寡欲，現在的理解是生態上的得其所哉。

料峭的春天裡，立在淡黃泛白的芒花尾端，也可以那麼純粹無憂，那種雲淡風輕、自在自信，就像能快樂地活在當下的人，期許自己也要活出這樣的心情風景。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
9/1 (一)	早晚課地藏經 (9/1—9/21)
9/5 (五)	第20期雲水禪心生命體驗營 (9/5—9/7)
9/6 (六)	光明燈法會
9/12 (五)	大悲懺法會

人向福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel:1(626)9619697 Fax:1(626)3691944

E-mail:info@ibps.org www.hsilai.org

佛學會考 凝聚信仰力量

【人間社記者張彬彬、周儀婷綜合報導】

為推動閱讀風氣、提升信仰層次，並培養正知正見，實踐生活修行，國際佛光會中華總會與東北亞國家地區於8月3日舉辦線上佛學會考，鼓勵佛光人研讀佛光山開山祖師星雲大師著作《人間與實踐》。本次會考共吸引逾5.1萬人齊聚道場或透過線上參與，不分年齡展現學習成果。

考試分為個人組與團體組，成人組考《人間與實踐》，兒童組則為《三好佛學教科書》，採開卷方式進行。透過家人、親友的共讀，不僅提升佛學素養，更增進親子情誼與信仰凝聚力。書中闡述佛光會精神、理念與傳承，帶領大家深入了解佛光人的修行方向，進而推動佛光會蓬勃發展，接引更多有緣人共成佛道。

親子嘉年華 共學三好理念

今年佛學會考設有「團體表揚」與「個人表揚」兩大獎項，其中團體表揚有「推廣績優獎」與「信仰傳承獎」，各獎項督導區部分將於年底的會員代表大會頒獎，分會部分則於協會年會表揚。

各地佛光人秉持星雲大師慈悲理念，不僅積極在各地設立考場，更深入社區廣邀會員、親友與鄰里參與考試，分別院道場也提供場地供大家應考。佛光山蘭陽別院用各式標語，讓大家智慧放光；嘉義金剛不只維持秩序，更要守護信仰，參加佛學會考；澎湖地區也不落人後，考出好成績；佛光童軍團與約400位佛光青年歡喜應考。

中山二會督導、專業美髮師曾碧玲於工作場所設考場，祕書康淑貞則帶著乾女兒與朋友參加，青年則集體創作並獲得滿分。中山四會幹部於中山區朱崙協助里民應



↑ 國際佛光會中華總會與東北亞國家地區8月3日舉辦線上佛學會考，佛光人研讀佛光山開山祖師星雲大師著作《人間與實踐》。本次會考共吸引逾5萬1000人齊聚道場或透過線上參與，不僅提升佛學知識，更增進親子情誼與信仰凝聚力。 圖／國際佛光會中華總會提供

考，里長高銘鴻更全程陪同。大林講堂邀請曾參加冬令營與夏令營的佛光小菩薩回歸，即使嘉義下大雨，大家依然風雨無阻來應考。福國寺特舉辦親子同樂會，讓89組親子團、近200位大小考生齊聚一堂，讓佛學會考變成「親子嘉年華」，讓「三好運動」從家庭綻放出光與熱。

「敦煌禪舞集」藝術總監鄭秀貞帶領17位舞者共襄盛舉，透過佛學會考加深佛法體悟。因為將佛法轉化為肢體語言，是他們的藝術使命，也是人間佛教理念的具體實踐。

會考結束後，參與者分享心中的感動與法喜。慧慈寺的楊再禧表示，因同學的邀

約而參加，感受到星雲大師將深奧的佛法，用通俗易懂的例子，深入淺出地讓大家了解，快速進入法門。

釐清正知見 堅定學佛初心

竹南第一分會會員詹雅淳表示，參加佛學會考讓他體會到佛陀的智慧不只是理論，而是對人生的具體引導，也可以在生活中實踐，讓人生過得更踏實。

新竹分團徐信銓經由這次佛學會考，更深入理解人間佛教核心精神。不僅提升對佛光會的了解，也理解應如何在生活中實踐佛法，他表示，這次會考是自我省思與成長的重要契機，更堅定學佛的初心。

討論等。

住持慧東法師致詞歡迎學員，也欣見歷屆學員回來擔任工作人員，協助並引導新進學員。勉勵衆人在兩周課程中，敞開心胸，全然接受這段學習與成長的旅程，佛法中根本的修行原則是「如實覺察當下，不帶分別心地接納一切」。並致贈學員一份星雲大師著作《釋迦牟尼佛傳》（The Biography of Sakyamuni Buddha）。

加州大學柏克萊分校終身榮譽教授路易斯·蘭卡斯特（Dr. Lewis R. Lancaster）在致詞中肯定學員的精進用心，並期許在結業之際見證學員的蛻變與成長。

惠提爾學院（Whittier College）教授Paul Kjellberg致詞表示，他見證了歷屆學員的蛻變，並指出挑戰是「被包裝好但尚未打開的禮物」，他鼓勵學員勇於迎接兩週中的各種挑戰，相信這將引領他們邁向嶄新的自我。

出席嘉賓還有西來寺頭單監院如松法師、二單監院知行法師、社教組組長覺皇法師、知客組滿光法師、瑜伽指導老師Julie Perich。

生命書寫

綠手絹

文與圖／柚子

想像自己站在天空 最高處 俯瞰大地
那一方的稻田 翠綠可喜
還渲染了陽光的祝福
如大地的手絹兒 保有珍稀的
不染與純淨
我的眼眸和它相遇
它無私擦拭我的塵勞
彷彿大汗淋漓後的 鮮爽



↑ 慧東法師頒發結業證書給學員。

圖／西來書院提供

黃泳健談到，透過佛法與禪修，從創業低潮中重拾力量，願將所學用以利益人群。

王樂鑫提到，修行並非空談，而是觀照念頭、轉化習氣的生活實踐。結業後共有11位學員正式加入佛光青年第二分團，成為弘法新生力；另有學員參與法器培訓及「雲水禪心」禪修體驗營之籌備工作，展現法入生活、行在當下之實踐成果。

